



Новоазовский район  
пгт. Седово  
ул. Седова, д. 1  
тел.: (06296) 3-40-71

Сайт музея Г.Я. Седова:  
[museum-sedova.my1.ru](http://museum-sedova.my1.ru)  
электронный адрес:  
[muzey.gaysedova@mail.ru](mailto:muzey.gaysedova@mail.ru) 2017 год

**ДОНЕЦКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА**

**АДМИНИСТРАЦИЯ НОВОАЗОВСКОГО РАЙОНА  
ОТДЕЛ КУЛЬТУРЫ**

# **МУЗЕЙ Г. Я. СЕДОВА**



**Памяти Георгия Седова, организатора первой русской экспедиции к Северному Полюсу.**



*Макет хаты на хуторе Кривая Коса (сейчас посёлок Седова), где родился Г.Я.Седов.*

В 1990 году музей Г.Я.Седова являлся отделом Донецкого областного краеведческого музея. Спустя 2 года музей Г.Я.Седова – самостоятельный исторический музей...

Георгий Седов (1877-1914 г.г.)... Когда-то просто Жорка, «Седый» - сын азовского рыбака с Кривой Косы. В экспозиции представлены макет рыбацкой хижины и предметы, которыми пользовались в семье Седовых: сеть для ловли рыбы, посуда, учебники. В 1895 году Георгий Седов поступает в мореходные классы им. графа Коцебу в городе Ростове – на - Дону. Учеба дается легко. Вначале получает диплом штурмана каботажного плавания, а в 21 год - диплом штурмана дальнего плавания.

В музее посетители знакомятся с материалами, рассказывающими о жизни Седова в Петербурге, когда после сдачи экзаменов за курс Морского кадетского корпуса и, став офицером – гидрографом, он стал жить в этом городе.

В 24 года он был произведен в поручики по Адмиралтейству, направлен в гидрографическую экспедицию Северного Ледовитого океана по исследованию Новой Земли и Карского моря. Это была первая экспедиция в «край белого безмолвия», после которой начальство заговорило о Седове, как о «смелом до безумия поручике».



*Г.Я.Седов 19 апреля 1904 года, Санкт - Петербург*

1904 - 1907 г.г. - служба в Амурской речной флотилии в Николаевске-на-Амуре. В период русско - японской войны в 1905 году Седов командует миноноской в Амурской флотилии. Георгий Яковлевич известен не только как полярный исследователь, но и как гидрограф, внесший большой вклад в исследование морей, преимущественно, арктических.

30-летний гидрограф был избран действительным членом Русского географического, а затем и Русского астрономического обществ.



*Мореходные классы, где учился Г. Седов с 1895 по 1899 г.г., ныне - институт водного транспорта им. Г. Я. Седова в городе Ростове - на -Дону*

Посетители музея имеют возможность познакомиться с материалами предыдущих экспедиций Г.Я. Седова на Колыму в 1909 году и по Каспию в 1911 году. Результаты экспедиций Г.Я.Седова были высоко оценены: он был награжден высокими наградами - орденом Святой Анны III-ей ст. и орденом Святого Станислава III-ей ст.



Именно во время пребывания на Новой Земле у Седова зародилась мысль об организации экспедиции для достижения Северного полюса.

С необыкновенным мужеством Георгий Седов начал готовиться к осуществлению своей мечты — покорению Северного полюса.



**Г. Я. Седов:**  
**«Пришло время. Сейчас мы начнем новую попытку русских достичь Северного полюса».**

В экспозиции музея размещены карта полярной экспедиции, копии счетов о добровольных пожертвованиях на приобретение собак, продовольствия. Здесь же подлинные экспонаты с судна «Святой мученик Фока», на котором отправился Г.Я. Седов совершать свой последний подвиг.

Часть обшивки и оковки корабля, совковая лопата, найденная на месте гибели Г. Я. Седова на острове Рудольфа, части фотоаппарата, бритва, кисти, позитивы, принадлежавшие участнику экспедиции художнику Н.В.Пинегину. А рядом - выразительный рисунок шхуны «Св. Фока», выполненный собственноручно художником и подаренный музею его женой.



«Главная цель моя — именно достижение полюса как вполне определенной астрономической точки». Стремление достигнуть полюса, несомненно, было основано на настойчивом желании Г. Я. Седова продемонстрировать способности и умение русского народа.

Проект Седова об организации полярной экспедиции поддержали морской министр России И. К. Григорович, вице — председатель Русского географического общества П. П. Семенов - Тянь-Шанский.

Царское правительство отказалось выделить деньги на экспедицию. **«Русский народ должен принести на это национальное, святое дело небольшие деньги, а я приношу свою жизнь»,- писал Георгий Седов.**

В состав экспедиции, кроме самого Седова, входили географ В.Ю. Визе, геолог М.А. Павлов, художник Н. В. Пинегин, известные в будущем ученые. Всего на корабле было 27 человек.



Макет судна «Святой мученик Фока»



На снимке сверху участники экспедиции: Г. Я. Седов и Сидорова вместе со своей семьей и командой из Архангельска в августе 1913 года. Сидов в центре — Г. Я. Седов, слева от него — В. Ю. Визе, фотограф экспедиции — В. В. Павлов, повар — Сергей Катанский, операторы — Александр Дроздовский и Александр Сидоров, А. Дроздовский держит камеру и еще неизвестно кто. Сидорова держит камеру. Снимок опубликован впервые.

Нечеловеческими усилиями удалось снарядить небольшое судно «Святой мученик Фока», на котором 27 августа 1912 года отважный моряк пошел к своему бессмертию. Экспозиционный

раздел «Г.Я.Седов - первопроходец Арктики» позволяет наглядно проследить важнейшие этапы жизни и деятельности начальника первой русской экспедиции к Северному полюсу. Документы, фотографии, ценные реликвии, представленные в музее, рассказывают об организованной нашим земляком экспедиции.



Жетон жертвователю на экспедицию лейтенанта Г. Я. Седова



1912 год - у берегов Новой Земли судно «Святой Фока» встретило непроходимые льды. Экспедиция была вынуждена зазимовать.

1913 год - освободившись ото льда, судно «Святой Фока» взяло курс к Земле Франца — Иосифа и здесь, в бухте Тихой острова Гукера, встало на вторую зимовку.

1914 год - 15 февраля, еще в пору полярной темноты и снежных ураганов, уже заболевший цингой Седов с матросами Линником и Пустошным на трех собачьих упряжках покидают бухту Тихую и отправляются к Северному полюсу.

Последнее письмо Седова к жене Вере Валерьяновне Май - Маевской написано красивым ровным почерком, что не характерно для Георгия Седова. Каждая фраза долго обдумывалась и взвешивалась.

## Венчальное фото Седова с женой



Г. Я. Седов с женой В. В. Май-Маевской, 1910 год.

Г. Я. Седов скончался 5 марта 1914 года от коварной болезни на пути к своей заветной мечте и был похоронен на острове Рудольфа - самой северной оконечности архипелага Земли Франца-Иосифа.

Большой раздел экспозиции «Осуществление мечты Г. Я. Седова» посвящен современному освоению Севера. Здесь представлены вниманию экскурсантов макет первой полярной станции под руководством И. Д. Папанина, материалы последних полярных экспедиций, филателистические коллекции об экспедициях к Северному полюсу.



ведется сбор материалов по истории поселка Седово, развитию рыбацкого промысла в Новоазовском районе.

Посетители музея имеют возможность увидеть экспонаты и документы, которые рассказывают о ярких страницах

истории хутора Кривая Коса (ныне поселок Седово), быта рыбаков.

Раздел «Место работы – Азовское море» знакомит экскурсантов с летописью рыболовецкого промысла на территории Приазовья, отражает нелегкие условия труда рыбаков. Здесь можно увидеть орудия лова рыбы: сети, буй (кухтыль), вилку, деревянные иглы, крючки, багор и т.д.



Музейные экспозиции постоянно обновляются. Создается не только исторический, но и краеведческий музей. Работниками музея

Несомненно большой интерес у посетителей музея вызывают представленные предметы «Казачьей горницы», где выставлены экспонаты, рассказывающие о быте донских казаков, которые здесь проживали.



*Казачья горница*

Интересны для экскурсантов предметы быта крестьянской хаты и бытовой утвари, экспонируемые в разделе «История хутора Кривая Коса».

В музее Г. Я. Седова для посетителей представлены экспонаты выставки на морскую тематику. Флора и фауна морей и океанов: роострум рыбы-пилы, летучая рыба, черепахи и осьминог, кораллы и ракушки, крокодил, хамелеон, чучела птиц, которые гнездятся в Новоазовском районе. Гордостью данной выставки являются омары, длина одного из них - 95 см.



*Омар 95 см*



*Кораллы и ракушки*

Трудно переоценить значение научного наследия, оставленного экспедицией Георгия Седова.

Материалы, собранные участниками экспедиции, имеют огромное значение. Большие работы были проведены в области геодезии, гидрографии, метеорологии, геологии, картографии, гляциологии, земного магнетизма.



Благодарное человечество не забывает своих героев. Холодные арктические воды ныне омывают у Северной Земли острова Седова. На Новой Земле в бледное полярное небо взметнулся пик Седова. Лицом к северу обернулся на Земле Франца - Иосифа мыс Седова, откуда он ушел в своей последний героический путь.

**Имя нашего земляка помнят не только во всем мире, но и на его малой Родине.**

**Вставай, Седов, отважный сын земли,  
Твой старый компас мы сменили новым.**

**Но твой поход на Севере суровом  
Забывать в своих походах не могли!**

